Mathematik-Intensivierung * Jahrgangsstufe 9
Potenzen mit rationalen Exponenten

Definition der allgemeinen Wurzel
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Aufgaben:

1.

Vereinfache und stelle den Term als Potenz mit rationalem Exponenten dar.

a) /144 b) 3625 c) Y125 d Y32

1 1 1 1
a) 8¢ b) 258 c) 277 d 16"
1 1 1

1 1 1 1
e) 811 f) 81% g) 216° h) 325

. Vereinfache durch teilweises Radizieren und schreibe den Term als Wurzel.

1 3
a) 1/512 b) 813 c) /250 d) 1445

e) 349 ) 24 o Y122 n 3

w o

. Mache den Nenner rational und schreibe den Term als Wurzel.
1 1 2 3
a) - b 6,753 c d 0,257
) 43 ) ) s )
2 1 6 _3
e) — f) 49 3 9) h) 8 ¢
5 ¥

. Bestimme die Losungsmenge und gib die Losung als moglichst weit vereinfachten
a) 2-x°=32 b) 0,2-x> =-32 c) 2-3x'=5
d 2x’-4=5 e) 0,25-x°+4=4" f) 0,5-(x=1)’-4=12
g 8x7°=5 hy 2x°-5=3 i) 0,5 x°+11=3

1 2

1 2 1
j) 2-x3+4=5 k)  0,5-x*+3=5 1) (x=2)*-3=5

. Vereinfache und stelle den Term als Wurzel mit moglichst kleinem Wurzelexponenten dar.

Wurzelterm an.



6. Vereinfache den Term und stelle ihn in Potenz- und Wurzelschreibweise dar.

1 1

a) 30%.907 450080 o) i27-Y9 %27
4 :3 8.5 27
3:45% [ {25 S (R

9 48 b Y9327 D 666

7. Vereinfache den Term und stelle ihn in Potenz- und Wurzelschreibweise dar.

2 3 3
a) ia3 az'\/; b) 3\/%2/% ,4/2_5

i/C4'i/CT'\/C'4\/? :2‘{/? d) 4\/af/ab2 ~i/§/a“b_1 ~\/b2'i/;
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2 1
12 =425 =23 = 2:32=2.,[3 by 625 =55 =56=5 =325
3 1 1
¢) J125=35 =5 =5=35 dy 1932 =197 210_ 2= f2
1 1 1 1 1 1
2.2) 8¢=(2")=2=2 b) 258 =(5%)8 =5 =4[5
1 1 1 1 1 1
¢ 27°=(3)"=3"=33 & 162 =02H12=2 =32
1 1 2 1 1 1
e) 8110=(310=3 =3[9 f) 810=(3)0=3 =33
1 1 1 1 1 1
9 216°=(6)°=6 =6 hy 3285=02)5=2=32
1 T | 1
3.a) 4f512=92" =442 b) 81°=(3=33=3°2=3.33=3.3/3
3 3 12 6 1
o) 250=325 =532 d) 1445 =(2*-3%)5 =25.35 =2725.3".35 =12.§[12
2 2 23 2
e) y49* =37" =737 fy 243=(2"3)3=27%.33=4.3[9
3 3 9 W1
o Y122 =23 =223 =23162 h 8i=@H+=21=2"4=4.42
s L1232 by 6750 =2 32 32
8 2’2 2 4 2°.2 2
, 2 235 245 o 0257 5(1j3 5(1j3 J 120 316
C = = s — —_ — _ — —
V25 Y5t ifs 5 4 2 20.2¢ 4
1 1
2 243 23 i L_tr 7 7
©) 4{/5_4 2 4[2 3 D I R TR
3 3 73 73 .73
1 3 3
6 6 632 -3 1 1 124 24 38
g 627=—§=11=2J? hy 8 === =T =
3 32.32 (2% 2+ 24.2¢

5020 2x'=32 & x’=16 & x=3/2" =2-32
b) 0,2-x°=-32 & x’=-160 @ x=-3160 < x=-2-3/20

c) 2-3x"=5 < 3x*= -3 @ x*=-1 keine Losung!
4 336
d 2x-4=52x=9 < =2 g 2t
2 2.4 2
e) 0,25x°+4=4" o x°+16=4-4" & x*=4.8-16  x°= 16
1 2 3
! 2 2
x,=t(2') &x,=12 & xm:i\/z_
) 05 (x-1)’-4=12 & (x-1’=162 & x-1=332 & x=1+2-}/4
3 2'.5 _

8
8x =5 —=x @ x=3-= —
& 5 5.52
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2.x7°-5=3 & 2-x-5=32<:>i5:16=> x5=i4=> x=3 142 =
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0,5x°+11=3 & 15:—8@—L: > @XS:—%@ X =—

2 2-8 2 2
‘ 1

X
1 L 13
2. x3+4=5 o X3=5 S x:(—j =
2 2
0,5-x°+3=5 & x?

1 1
(x=2)*-3=5 & (x-2)*=8 & x-2=8" & x =4098

15,907 2303 =3
1 1 2 1

4521084 =25.010:2
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1 1 1 1

2 1 1
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